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30/9 fik flere lokale lodsejere kaf-
fen galt i halsen, da de med taxa
om aftenen modtog brev om rege-
ringens beslutning om at etablere
et nationalt testcenter bestående
af syv megahøje vindmøller i Thy
ved Østerild og Hjardemål Klit-
plantager.

En beslutning, der også kræver
ekspropriation af flere lodsejeres
private ejendom.

Lad mig begynde med at slå fast,
at jeg ikke er imod vindmølle-
energi eller andre alternative
energikilder for den sags skyld,
men denne beslutning vækker
undren og vrede, fordi et af de
smukkeste og mest uberørte natur-
områder i Danmark nu trues af
ødelæggelse. Et naturområde, der i
diverse rapporter for naturbevarel-
se siden 1970’erne er fremhævet
som særligt bevaringsværdigt og
senest i Aftalen om Grøn Vækst af
16/6 indgået mellem regeringen
og Dansk Folkeparti for ikke at
undlade at nævne den nye natur-

kanon. Dette vil regeringen og
Miljøministeriet nu ændre.

Mange gener
Vindmølleprojektet vil nemlig
kræve, at 1.500 hektar bevarings-
værdig skov fældes for at give
plads til test-vindmøllerne, der på
enhver tænkelig vis vil overtage
området: De vil kunne ses mile-
vidt, da de har en højde af 250 me-
ter, de vil støje, de vil afkaste lys-
reflekser, de vil måske kræve anlæg
af et nyt vejnet til erstatning af
den i forvejen markerede ”mar-
gueritrute”. 

Ikke blot landskabet, men også
det dyreliv, der er i området, vil
underkastes en mærkbar foran-
dring.

I området findes f.eks. en af
Danmarks største bestande af
kronvildt. Det er dyr, der i bogsta-
velig forstand er afhængige af sko-
vens dybe, stille ro, og samtidig er
det sky og pladskrævende dyr.

»Vi planter ny skov,« siger politi-
kerne nok så flot, men hvor gør
”vi” det? I Thy?

Og nu skal jeg jo ikke kunne si-

ge, hvornår hr. miljøministeren
sidst har været helt ude i skoven,
men det tager altså år, inden et ny-
plantet træ når højden til at blive
et træ, endsige da en skov. 

Og fik jeg nævnt, at der i områ-
det er sjældne ynglefugle som tra-
nen og en flora, der indeholder
fredede planter som gøgeurten?

For kort frist
Er befolkningens synspunkter ble-
vet inddraget i planerne forud?

Nej, det er ikke tilfældet og slet
ikke de berørte lodsejere. 

Med det føromtalte brev blev
der inviteret til borgermøde i
Østerild 8/10, altså knap en uge ef-
ter modtagelsen af et brev, hvis
indhold lægger op til voldsomme
forandringer i området. 

For mig at se er der tale om en
begrænsning af borgernes mulig-
hed for at komme til orde og blive
hørt på et ordentligt grundlag. Jeg
deltog i mødet og blev forbløffet
ved at høre borgmesteren for Thi-
sted sige, at den største kritik mod
vindmølleprojektet kom fra et
postnummer 300 km væk.

Men har et synspunkt kun vægt,
hvis det er lokalt og efter borg-
mesterens opfattelse? 

Ingen ordentlig debat
Som bekendt blev grundloven ind-
ført i 1849, og den giver ytringsfri-
hed til danskerne – uanset post-
nummer. 

Denne sag fortjener at modtage
tilkendegivelser fra det ganske
land, fordi den griber ind i værdi-
er, som vi normalt værner om. Der
var indsigelsesfrist lige efter efter-
årsferien – så processen bærer
præg af et blive jappet igennem,
og den levner ikke plads til en or-
dentlig debat om, hvor vindmøller
af denne størrelse skal placeres, så
man formår at tage flest mulige
hensyn til natur og miljø. 

Og hvorfor skal processen gå så
stærkt? 

Det kan da ikke være noget med
klimatopmødet i København,
hvor Danmark gerne skulle frem-
stå som et foregangsland i miljø-
politikken (uanset konsekvenser
for den berørte hjemlige natur)? 

Eller kan det? 

Japperi om vindmøller i Thy
Syv 250 meter høje vindmøller i naturskønt område i Thy vil ødelægge både flora og fauna.

Else Marie Svanholm,
Bjerregårdsvej 4, Langå

De seneste dages læserbreve i Jyl-
lands-Posten viser, at vi i Post Dan-
mark ikke har været gode nok til at
orientere om vores seneste pris-
ændringer. Den kritik lytter vi til,
og vi vil derfor fremover annonce-
re i dagspressen i forbindelse med
større prisændringer på at sende
breve og pakker. 

På den måde kan vi sikre, at vi
bedre når dem, der er tilmeldt ord-
ningen med ”Reklamer nej tak”
med denne information.

Flere af læserbrevsskribenterne
er netop utilfredse med, at hus-
stande, der er tilmeldt ”Reklamer
nej tak”, ikke har fået folderen om
de nye priser. 

Respekterer ordningen
Nogle skribenter mener, at vi kun-
ne bruge omslaget Med Rundt til
at oplyse om de nye priser eller li-
gefrem fremsende prisfoldere til de
husstande, der har sagt nej tak til
reklamer. Ingen af delene kan lade
sig gøre. Da den nuværende nej
tak-ordning trådte i kraft, forplig-
tede Post Danmark sig til at re-
spektere ordningen, og det gør vi

heder, og alle interesserede kan i
stedet hente folderen i vores ca.
700 posthuse og postbutikker eller
finde den på www.postdanmark.
dk, hvor man også kan printe den
ud. Folderen kan også fås ved at
ringe til vores kundeservice på 80
20 70 30, og her kan man altid få
oplyst aktuelle priser. Vi har alle-
rede informeret om de kommende
priser i en pressemeddelelse 30/9,
og det gav omtale i en lang række
medier. Samtidig offentliggjorde vi
priserne på vores hjemmeside. 

Jeg håber, at dette er med til at
afklare de spørgsmål, der har været
rejst her i avisen. 

selvfølgelig. For reglerne bag den
relativt nye ordning er meget kla-
re, og prisfolderen fra Post Dan-
mark er her at betragte som en re-
klame ligesom prisinformationer
fra andre distributører. 

Folderen falder ud
De ca. 18,5 pct. af husstandene,
der er tilmeldt ”Reklamer nej tak”,
vil derfor ikke kunne få folderen
fra Post Danmark om de ændrede
priser, der træder i kraft fra 1/1
2010. De øvrige husstande får som
vanligt folderen i begyndelsen af
december.

Men der er også andre mulig-

Post Danmark lytter til kritikken
Henrik Larsen, 
chef for Privatkunder, Post Danmark, 
Tietgensgade 37, København V

Nej til ny sundhedsskat
Regionsformand Bent Hansen
foreslår en ny regional sund-
hedsskat. Men man nedlagde
amterne, fordi man ikke ville
have borgerne angrebet fra tre
sider af skattehungrende politi-
kere, så i dag er der kun staten
og kommunerne, hvoraf sidst-
nævnte styres stramt af staten
for at kunne planlægge natio-
nens økonomi. Regionsrådene
er nu sat til at administrere et
beløb, som aftales mellem re-
gion og stat, dvs. at de er admi-
nistratorer og ikke "rigtige" poli-
tikere. BH, stik piben ind og ac-
cepter din rolle. Steen Ladefoged 

Gammel Skolevej 46, Skanderborg

Vejen er nul-tolerance
Volden eskalerer i Danmark og
rammer med sin tilfældighed os
alle på et eller andet tidspunkt.
”Overdanmark” kan ikke læn-
gere gå fri. Voldsmonopolet skal
tilbage til politiet. Vejen er nul-
tolerance over for vold og vå-
ben, enhver trussel skal ned-
kæmpes til uskadelighed. Volds-
mændene skal møde politiets
bevæbnede voldsmonopol med
de negative konsekvenser, som
det måtte have for de involve-
rede. Alle skal kunne gå sikkert i
Danmarks byer og gader.

Gert Storm Kristensen 
Kærhøjgårdsvej 10, Lynge

Hvem har ansvaret?
Hvem har haft ansvaret for, at
en gammel, stærkt dement,
mand var at finde blandt den
gruppe afviste irakiske asylan-
søgere, der befandt sig i Bror-
sons Kirke? Hvis han er stærkt
dement, kan det ikke have
været hans eget selvstændige
valg. Bodil Koefoed Nielsen

Københavnsvej 74 D, Roskilde

Ministerens dårlige sag
Med henvisning til Konkurren-
cestyrelsens dokumentation af
manglende konkurrence og et
urimeligt omkostningsniveau i
taxibranchen og med påvisning
af mange kommuners bureau-
kratiske, planøkonomiske og
protektionistiske forvaltning af
taxiloven opfordrede jeg (JP 12/
10) transportministeren til
handling. Siden har han glim-
ret ved total tavshed og passivi-
tet. Han har jo en dårlig sag.
Han er en gang før reelt blevet
afsat som minister af et flertal i
Folketinget. Dengang var det
forbrugernes interesser, som
han ikke varetog ordentligt. Det
er det åbenbart stadigvæk. Mon
ikke man skulle se på ham igen?

Ib Christensen 
Gørtlervej 26, Randers

KORT SAGT

SKRIV TIL OS
N Send gerne et læserbrev til 
Morgenavisen Jyllands-Posten
på debat@jp.dk 
N Vi bringer kun indlæg alene
sendt til JP og beder om, at ind-
læg markeres med "Kun for JP".
Vi forbeholder os ret til 
forkortelser. 
N Breve sendes til:
Debatredaktionen, Jyllands-
Posten, Grøndalsvej 3, 
8260 Viby J. 
Se også www.jp.dk
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